1.Podkreśl czynniki sprzyjające grawitacyjnym ruchom masowym.
(0–1 p.)

a) Bujny rozwój roślinności.

b) Podcinanie stoku przez rzekę.

c) Wietrzenie mechaniczne.

d) Podcinanie stoku przez fale morskie.

e) Podcinanie stoku w czasie budowy drogi.

f) Nasączenie skały wodą.

g) Intensywne opady śniegu.

2.Zaznacz w poniższych zdaniach prawdziwe informacje. 
(0–3 p.)

Górny odcinek rzeki odznacza się dużym / małym spadkiem. Mimo że w korycie jest więcej / mniej wody niż w pozostałych odcinkach, to płynie ona z mniejszą / większą prędkością. Zachodzi tu intensywna erozja boczna / wgłębna, prowadząca do pogłębiania się łożyska / dna rzeki i kształtowania meandrów / doliny V-kształtnej.

3. Zaznacz zestaw zawierający wyłącznie nazwy form krasu powierzchniowego. 
(0–1 p.)

a) Mogot, żłobek krasowy, misa martwicowa, polje.

b) Żebro krasowe, uwał, polje, mogot.

c) Polje, uwał, stalaktyt, studnia krasowa.

d) Lejek krasowy, komin krasowy, draperia, uwał.

4.  Na ilustracjach A i B przedstawiono dwa rodzaje wydm.
(0–2 p.) 

[image: image1.png]



a) Podaj nazwy wydm.

A. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

B. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

5.Podaj nazwy elementów doliny rzecznej oznaczonych na schemacie literami A–C.
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6. Uzupełnij tabelę, wpisując do odpowiednich rubryk litery odpowiadające formom terenu ukształtowanym przez podany czynnik zewnętrzny.



(0–3 p.)

A. oz

B. wydma

C. muton

D. stalaktyt

E. mierzeja

F. dolina V-kształtna 

G. morena boczna

H. jaskinia

I. klif 

J. grzyb skalny 

K. delta 

L. cyrk lodowcowy

	Czynniki zewnętrzne kształtujące rzeźbę terenu
	Przykłady form rzeźby powstałych w wyniku erozji
	Przykłady form rzeźby powstałych w wyniku akumulacji

	Wody płynące
	
	

	Wody morskie
	
	

	Wody podziemne
	
	

	Lądolody
	
	

	Lodowce  górskie
	
	

	Wiatr
	
	


7.Przyporządkuj pojęciom odpowiednie opisy.

(0–2 p.)


1. łożysko rzeki


2. dno doliny


3. koryto rzeczne


4. terasa zalewowa


5. terasa nadzalewowa

 A. Forma akumulacyjna stanowiąca najniższy poziom doliny rzecznej, przecięta korytem rzeki. 

B. Spłaszczenie znajdujące się między zboczami doliny.

C. Część dna doliny zajmowana przez wody rzeki w czasie jej wysokich stanów.

D. Zagłębienie zajęte przez wodę rzeczną przy normalnym stanie wody.  

8.Wpisz obok zdania prawdziwego literę P, a obok zdania fałszywego – literę F. 
(0–4 p.)

a) Wybrzeże zarośnięte lasem przystosowanym do bytowania w słonej wodzie to wybrzeże mangrowe. …..

b) Do rozwoju rafy koralowej potrzebne jest zasolenie na poziomie 15–20‰. …..

c) Piaszczysty wał wystający ponad poziom morza, powstający daleko od brzegu to rewa. …..

d) Wysokość wału brzegowego na wybrzeżu Bałtyku waha się od 1 do 3 m. …..

 9. Na podstawie analizy mapy wykonaj polecenia.  (0–2 p.)
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a) Podaj nazwy typów wybrzeży, których występowanie oznaczono na mapie literami A–C.

A. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . . . . . . . 

B. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . . . . . . . 

C. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . . . . . . . 

b) Wyjaśnij genezę wybrzeża oznaczonego na mapie literą A.

